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VRAAG OM UITLEG van Stefaan Sintobin aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
resultaten van de meest recente landbouwconjunctuurenquête 

– 226 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Voorzitter, collega's, minister, mijn vraag 
sluit een beetje aan bij het debat dat we deze voormiddag hebben gehad. Ze gaat 
over de conjunctuurindex en de toekomst van de Vlaamse landbouw. 

Uit de enquête van het Departement Landbouw en Visserij blijkt dat de 
conjunctuurindex van de Vlaamse land- en tuinbouw op een erg laag niveau blijft 
hangen. Dat heeft te maken met allerlei beleidsbeslissingen en andere zaken 
waarvan iedereen wel weet waarover het gaat. 

Wat ook geen verrassing te noemen valt, is dat groenten in openlucht en onder 
glas en sierteelt de laagste waarden noteren sinds het begin van deze enquête en 
bijhorende conjunctuurindex in 2007. Bepaalde verklaringen zijn natuurlijk de 
kosten van de energiecrisis en andere kostenstijgingen. 

De land- en tuinbouwers gaven aan in de afgelopen zes maanden een of meerdere 
belemmeringen van de overheid te hebben ondervonden. Positief is dat de 
belemmeringen van overheidswege licht lijken te dalen, maar ze blijven toch op 
een extreem hoog punt staan. Ik verwijs naar de strengere bemestingsnormen, 
beperktere beschikbaarheid van gewasbeschermingsmiddelen, onzekerheid over 
het vergunningsbeleid door de stikstofproblematiek, het captatieverbod enzovoort. 

Zowel voor het mentaal welzijn van onze landbouwers, waarvoor we voldoende 
aandacht moeten hebben, als hun rechtszekerheid en het kunnen garanderen van 
een toekomst voor de landbouw in Vlaanderen, zijn dit dus geen goede waarden. 

Minister, wat is uw conclusie over de meest recente conjunctuurindex? 

Hoe kunt en zult u vandaag de dag het beleid aanpassen, om niet enkel op de 
lange termijn, maar ook op de korte termijn, onze landbouwers echt bij te staan, 
en zo ook de waarden op deze conjunctuurindex opnieuw te zien verbeteren? Het 
is een debat dat we al een paar keer hebben gevoerd. 

Welke van de als belemmeringen van overheidswege aangeduide zaken kunt en 
zult u deze legislatuur nog aanpakken, en op welke manier? Welk resultaat hoopt 
u hier concreet te bewerkstelligen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Het mag geen verrassing zijn dat de land- en tuinbouw-
sectoren door moeilijke tijden gaan, en dat niet enkel in Vlaanderen, maar in heel 
Europa. Het gevoel van onze primaire sector wordt dan ook onverbloemd 
weergegeven in de resultaten van deze studie rond de conjunctuurindex. 

Naast de veranderingen en onzekerheden die rond de politieke besluitvorming 
hangen, spelen ook andere zaken een heel cruciale rol op dit moment. De 
Russische agressie tegen Oekraine heeft geleid tot hoge inputprijzen – energie, 
voeder, kunstmest. De gevolgen daarvan voor de sector en bij uitbreiding voor de 
hele samenleving zijn problematisch. Het voedselproductieapparaat is nog steeds 
intact, maar de prijsrisico’s zijn voor sommige ondernemingen onbeheersbaar 
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geworden. We zien nu al een scherpe daling van bepaalde arealen, en vrezen 
leegstand of minder productie ten gevolge van de hoge inputprijzen. 

Zoals ik vorige week reeds antwoordde op uw vraag om uitleg in verband met de 
steunmaatregelen, zijn er de voorbije periode al heel wat maatregelen genomen. 
Ik verwijs voor een overzicht naar dat antwoord. Ook onze gedachtewisseling over 
het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) van daarnet geeft een goed inzicht 
in de ondersteuningsmechanismen die we ontwikkelen voor onze landbouwsector. 
Dat is meteen ook het belangrijkste beleidsinstrument binnen mijn eigen 
bevoegdheden waar bij de hervorming maximaal rekening gehouden werd met de 
manier hoe dit voor landbouwers implementeerbaar gemaakt werd. 

Verder ben ik me er natuurlijk wel van bewust dat ook een aantal andere politieke 
discussies de komende maanden relevant zijn. Daarvan kan ik op dit moment 
inhoudelijk nog niet veel inzicht geven, maar ik wil alvast het engagement 
uitspreken dat ik te allen tijde de impact op onze land- en tuinbouwers in het 
achterhoofd zal houden. 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord. 

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Ik kan daar uiteraard heel kort op reageren, 
want ik heb die vraag opgesteld op basis van die enquête. Het leek me toch 
belangrijk om een debat te voeren over de uitslag ervan, maar we hebben het 
debat daarover de vorige uren al gevoerd en ook in het verleden, vorige week al. 
Dank voor het antwoord. Ik veronderstel dat het debat over de toekomst van de 
landbouw in Vlaanderen af en toe in de commissie eens aan bod zal komen. Het is 
inderdaad zo – we hebben dat zojuist al gezegd – dat zeker de rechtszekerheid 
heel belangrijk is voor de landbouwers. Minister, wat dat betreft doe ik nogmaals 
een poging – ik weet dat het uw bevoegdheid niet is – om te vragen of u enige 
timing kunt geven over het resultaat van de bezwaren wat betreft het stikstof-
dossier? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik heb daar altijd consequent op geantwoord, maar in dezen 
moeten we niet het woord vertraging al in de mond nemen. U hebt dat zo wel 
gecommuniceerd: landbouwdossiers lopen weer vertraging op. Het gaat gewoon 
over bijna 20.000 bezwaren. Als je met die administraties spreekt, die zijn dat 
natuurlijk niet gewoon. Laten we daar eerlijk in zijn: het gaat over zo’n hoeveelheid 
en men is er in september mee begonnen. We zijn nu het derde deel van oktober. 
Dat zal dus nog wel enige tijd in beslag nemen. Die mensen hebben de opdracht 
gekregen via de bevoegde minister – er is ook wel voor een deel een samenwerking 
met ons departement – om daar zo snel als mogelijk aan door te werken. Dat is 
ook het engagement dat aangegaan wordt. 

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord.  

Stefaan Sintobin (Vlaams Belang): Ik begrijp dat wel. Het is trouwens volgens 
sommigen uw schuld of deels uw schuld dat er 20.000 bezwaren zijn. (Opmer-
kingen van minister Brouns) 

Ik hoef geen citaten te geven. U weet ongetwijfeld over wie en wat ik het heb. Ik 
begrijp wel dat dat tijd in beslag neemt. Ik zal proberen om de timing via een ander 
kanaal te weten te komen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Chris Steenwegen aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
nieuwe decreet met betrekking tot de landbouwvormingscentra 

– 239 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Minister, er wordt momenteel gewerkt aan een 
nieuw decreet voor de vormingscentra binnen de landbouw, met als gevolg een 
aantal hervormingen in de naschoolse landbouwvorming. De erkende vormings-
centra zien cursisten met verschillende achtergronden en intenties inschrijven. Aan 
de ene kant zijn er de overnemers. Dat zijn mensen die het bedrijf van hun ouders 
of van andere gerelateerden willen overnemen. Een tweede groep bestaat uit 
nieuwe instromers. We moeten mensen aanmoedigen, zodat die de stap naar de 
landbouwsector kunnen zetten als ze dat willen. 

We zullen beide groepen nodig hebben en het is het belangrijk om voor beide 
voldoende kwalitatieve opleidingen te kunnen aanbieden. Opleidingen zijn cruciaal 
om in Vlaanderen onze landbouw te verduurzamen en om onze doelstellingen, 
zoals 5 procent biolandbouw maar ook andere doelen, te kunnen halen.  

Net nu we op een scharniermoment staan en sterk moeten inzetten op transitie in 
de landbouw, moeten we vermijden dat de mogelijkheden binnen vorming, 
voorlichting en advies daar niet of onvoldoende op afgestemd zijn. 

Kunt u ons een stand van zaken geven over het nieuwe Vormingsdecreet? Wanneer 
mogen we dat verwachten? 

Op welke manier wilt u vormingsmogelijkheden kwalitatief laten ondersteunen voor 
alle types van instroom, dus overnemers en nieuwkomers, en ook uitstroom? Dat 
zijn dan opleidingen voor gangbare landbouw, voor agro-economische, bio- en 
biodynamische landbouw. 

Welke rol kan vorming spelen in de uitdagingen die op onze landbouwers afkomen? 
Welke rol kan vorming specifiek spelen voor wat in de biosector aan de orde is, 
met name de groei aan aanbodzijde? We weten dat er heel wat mensen 
geïnteresseerd zijn om daarmee te starten. 

Hoe kan vorming bijdragen tot inzichten bij gangbare boeren dat agro-ecologie en 
bio in een aantal gevallen oplossingen kunnen brengen voor specifieke problemen 
die boeren vandaag ervaren? 

Ik denk dat het collega Coel was die daarover eerder in deze commissie een vraag 
gesteld heeft, en toen hebt u gezegd dat er een gesprek gepland was met 
Landwijzer. Ik denk dat het toen ook daarover ging. Mijn vraag is dus of er overleg 
is geweest. Zijn jullie tot gedeelde inzichten gekomen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega Steenwegen. Zoals we daarnet tijdens 
de gedachtenwisseling over het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) al 
hebben gezegd, is dat nog niet definitief goedgekeurd, maar we zijn er volop mee 
bezig. 

Ik merk wel op dat er, specifiek wat het vormingsaanbod betreft, in samenspraak 
met de verschillende vormingscentra voor gekozen is om nog enkele maanden 
verder te werken op de bestaande manier. Dat was al bekend. De nieuwe aanpak 
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rond vorming zal dan ook in de loop van het volgende jaar verder uitgerold worden. 
Zo geven we onszelf, maar ook de landbouwers en de vormingcentra, voldoende 
tijd om die transitie te maken. 

Wat de instroom betreft worden de starterscursussen blijvend ondersteund. Ik vind 
het belangrijk dat instromers, zowel de overnemers als de nieuwkomers, vanaf de 
opstart of overname van een bedrijf wel degelijk gewapend zijn met kennis over 
alle facetten van de bedrijfsvoering. De doelgroep van de opleidingen is dan ook 
heel divers: van personen die hun landbouwstudies niet hebben afgerond tot de 
hoogopgeleide personen uit andere sectoren die de stap naar de landbouw willen 
zetten. In de opleidingen wordt getracht mee antwoorden te geven op heel diverse 
vragen, zowel van bedrijfseconomische als van technische aard. Via de stages 
wordt praktijkervaring opgedaan. 

Met het oog op het garanderen van kwaliteitsvolle opleidingen zorgt onze 
administratie nog voor verdere verbeteringen voor de komende GLB-periode. Heel 
concreet gaat dat over het actualiseren van de inhoud van de starterscursus, 
stagebedrijven die voldoen aan de voorwaarde van actieve landbouwer, erkenning 
van vormingscentra op basis van bepaalde voorwaarden, herziening van de 
forfaitaire subsidies en dergelijke meer. 

De hervormingen moeten er mede voor zorgen dat de middelen zo efficiënt 
mogelijk worden ingezet voor degenen die effectief de intentie hebben om een 
landbouwbedrijf over te nemen of op te starten, en moet maximaal afgestemd zijn 
op hun kennisnoden. 

Alle landbouwers die geïnteresseerd zijn om om te schakelen naar bio, kunnen 
bovendien een beroep doen op het eerstelijnsadvies van het welbekende ‘Bio zoekt 
Boer’ en de activiteiten georganiseerd in het kader van de bioclusters. Daarnaast 
zorg ik ervoor dat de cursussen rond biologische landbouw, die de verschillende 
erkende centra, zoals Landwijzer, aanbieden, ondersteund worden.  

Ook advies op maat is een aangewezen instrument voor groei aan de aanbodzijde 
van de biologische productie. Momenteel kunnen landbouwers via de biobedrijfs-
advisering advies krijgen met het oog op een eventuele omschakeling naar de 
biologische productie, maar evengoed bij de start van biologische productie en de 
verdere stappen doorheen de loopbaan van de landbouwer. Ik wil dit ook in de 
nieuwe adviesmaatregel blijven ondersteunen. 

Vorming is niet enkel belangrijk aan het begin van een carrière, maar moet ook 
doorgezet worden doorheen de ganse loopbaan. De sector, de regelgeving en de 
omstandigheden veranderen voortdurend, waardoor levenslang leren ook daar 
belangrijk is. 

Ik creëer vanuit onze administratie ook het kader om opleidingen te geven met 
focus op de beleidsprioriteiten, waaronder biologische teelt, biologische gewas-
bescherming en diverse andere agro-ecologische onderwerpen. De centra hebben 
de mogelijkheid om binnen dit kader opleidingsinitiatieven te ontwikkelen die 
aansluiten bij de noden van de sector. Voor de komende GLB-periode zullen nog 
meer stimulansen gegeven worden voor kwalitatieve en proactieve vorming om 
onder andere milieu- en klimaatdoelstellingen te realiseren.  

In de praktijk zien we ook dat landbouwers onderling van elkaar leren. Vaak is 
onbekend ook onbemind. Door de symbiose van gangbare en biologische 
landbouwers in eenzelfde streek, wordt er op een laagdrempelige manier tussen 
landbouwers gesproken en worden teelttechnieken en werkwijzen overgenomen. 
Zo dragen deze pioniers op vlak van biologische landbouw bij aan de verspreiding 
van biologische en agro-ecologische technieken. De gangbare landbouwers zien 
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dan zelf eerst met eigen ogen in de praktijk dat het soms ook op een andere manier 
kan. Ik geloof sterk in deze collegiale manier van informatieoverdracht.  

Ten slotte verwijs ik ook graag nog eens naar het ‘living lab agro ecologie’ binnen 
het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO). Ook zij 
zorgen ervoor dat er dankzij de inbedding in de brede ILVO-werking, een goede 
kruisbestuiving kan plaatsvinden tussen de verschillende productiemethodes in de 
Vlaamse land- en tuinbouw. 

Het gesprek tussen Landwijzer en mijn kabinet is constructief verlopen en het gaf 
ons de gelegenheid om de bezorgdheden van Landwijzer te aanhoren, namelijk 
met betrekking tot kwaliteitsvolle stages, erkenningen van vormingscentra, en 
subsidiebudgetten.  

Ik gaf deze terechte bezorgdheden eveneens door aan mijn administratie om er 
zeker aandacht aan te besteden in de ontwikkeling van de nieuwe regelgeving die 
een zo efficiënt en effectief mogelijke inzet van middelen voor kwaliteitsvolle 
opleidingen ten behoeve van de landbouwsector moet garanderen. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 

Het is inderdaad zo dat er niet enkel bij de start begeleiding, ondersteuning of 
vorming nodig is: iedereen heeft zijn hele leven lang nood aan ondersteuning en 
vorming. Dat steun ik natuurlijk. Er zijn vandaag zeker vele landbouwers zoekende 
welke richting ze uit willen, welke investeringen ze gaan doen, welk pad ze uit 
gaan, waar er toekomstmogelijkheden zijn. Kennisoverdracht is belangrijk. 

De bezorgdheid in mijn vraag ging niet specifiek over vorming geven aan jongeren 
die overnemen. Ze kennen al veel: ze komen van een landbouwbedrijf en hebben 
veel van thuis meegekregen van jongs af aan. Ze hebben veel meer voeling met 
hoe een landbouwbedrijf werkt en functioneert. De instromers – vaak hoger-
opgeleiden die de stap willen zetten naar de landbouw – hebben een ander traject 
nodig. Voor zover ik heb begrepen, was er wat bezorgdheid over de stages. Ze 
hebben eigenlijk nood aan meer stage om net voeling met de sector te krijgen en 
om in de praktijk op een bedrijf te kunnen zijn. 

Ik heb nog een bijkomende vraag. U hebt gezegd dat er een gesprek is geweest 
en dat u de bezorgdheden hebt meegegeven. Het is een belangrijk punt dat we 
echt moeten blijven volhouden want het is essentieel voor de instromers van buiten 
de sector. Ze moeten voldoende de praktijk van een bedrijf meekrijgen door op 
stage te kunnen gaan. Dat betekent voor hen meer dan voor een overnemer. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Ik wil me kort aansluiten bij collega Steenwegen. Ik heb de 
problematiek een aantal maanden geleden ook al eens onder de aandacht gebracht. 

Bij de hervorming is het belangrijk om de opgebouwde expertise niet verloren te 
laten gaan. Er zijn de vormingscentra, die de voorbije jaren goed hebben gewerkt 
en een stevig ‘track record’ hebben opgebouwd. Er zijn heel wat afgestudeerden 
die de stap naar de landbouw hebben gezet. Het is toch belangrijk, in tijden dat er 
steeds minder overnemers van bestaande bedrijven zijn, dat we nieuwe mensen 
aantrekken. Die opgebouwde expertise moeten we dus behouden. 

Ik begrijp dat we nog een aantal maanden op dezelfde manier blijven verder 
werken, maar intussen bekijken hoe het concreet vorm zal worden gegeven. Ik 
hoop dat er voor alle partijen een goede oplossing kan worden gevonden. 



8 Commissievergadering nr. C27 (2022-2023) – 19 oktober 2022 

Vlaams Parlement 

 

Ik wou bijkomend nog onderstrepen dat voor nieuwkomers die niet uit de sector 
komen, een voldoende praktijkgerichte opleiding zeer belangrijk is. Het aantal 
stage-uren zou dus logischerwijze iets hoger moeten zijn dan bij diegenen die van 
een landbouwbedrijf komen en de praktijk voldoende kennen.  

Er staat een financiële kost tegenover om de opleiding te financieren. Ik hoop dat 
ook daarvoor voldoende aandacht zal zijn in het pakket dat er uiteindelijk zal 
komen. 

De voorzitter: De heer Pieters heeft het woord. 

Leo Pieters (Vlaams Belang): Ik onderschrijf wat de collega's zeggen over 
diegenen die zijinstromer zijn of over diegene die helemaal niet uit de landbouw-
sector komen en er toch aan willen beginnen. 

Ik wil ook de nadruk leggen op mensen die destijds het bedrijf van hun ouders 
hebben overgenomen. Ik heb het dan over mensen die het al 20 of 25 jaar doen 
en die nog 20 jaar voor de boeg hebben. Toen was er nog niet de aandacht voor 
die hele verandering, maar ze hebben wel een bedrijf. Ik stel vast dat ze zeggen: 
‘We hebben het altijd zo gedaan en we zullen het ook zo blijven doen.’ Die mensen 
hebben dus begeleiding nodig. Minister, in welke mate gaat u die begeleiding 
verzorgen? 

Bart Dochy (cd&v): Minister, ik wil dat ook onderschrijven. Ik denk dat het te 
maken heeft met de hervorming van het A- en B-traject, als ik dat zo mag zeggen, 
met de A- en B-cursus en de stages die daaraan gekoppeld zijn. In andere subsi-
diëringsmechanismen zit er minder mogelijkheid om stages als dusdanig mee te 
nemen in de subsidie. Dat geldt dus niet alleen voor het aspect biologisch en agro-
ecologisch, maar dat geldt voor alle aspecten van de verbreding van de sector want 
eigenaardig genoeg komt de landbouwvorming dan soms een beetje in conflict met 
de vorming van SYNTRA, waar men ook opleiding geeft rond hoevetoerisme 
enzovoort, eerder dan dat men dat in landbouwvormingscentra kan geven wegens 
het statuut van de cursisten. Het is een beetje ambetant dat de landbouwvormings-
centra dit eigenlijk niet kunnen doen, terwijl SYNTRA dit wel kan op een gesubsi-
dieerde manier. Als we het menen met de landbouwverbreding is het belangrijk 
dat de landbouwvormingscentra ook in de mogelijkheid zijn om de verbredings-
cursussen echt aan te bieden aan landbouwers, maar ook aan de zijinstromers of 
de instromers als dusdanig. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Om te beginnen met het laatste: dat is een belangrijke 
opmerking, een bezorgdheid die we ook verder zullen meenemen. 

Algemeen, zoals collega Coel en collega Steenwegen aanhaalden in de tweede ron-
de, moet er voldoende aandacht gaan naar stages en praktijkgerichte vorming voor 
de zijinstromers. Daar ga ik volledig mee akkoord. Ook daar is er wat evenwicht te 
zoeken op het vlak van de budgetten, want die stages, de praktijkgerichte vorming 
op dat vlak, zijn veel duurder. Dit is iets wat gedeeld wordt. We nemen dat mee. 
We proberen dat inderdaad ook concreet met de vormingscentra op te nemen. 

Inderdaad, collega Pieters, ook voor de actieve landbouwers zullen we zowel een 
vraag- als aanbodgestuurd opleidingsaanbod blijven hebben. Dat blijft belangrijk. 
Dat is voor elke sector zo. Als er ergens in Vlaanderen nog een grote uitdaging 
ligt – dat zie ik binnen de bevoegdheid Werk –, dan is het het levenslang leren. 
Dat kan natuurlijk ook bij de bestaande actieve landbouwer geen overbodige luxe 
zijn.  

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 
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Chris Steenwegen (Groen): Dank aan de collega’s om tussen te komen en te 
ondersteunen. We zijn het eens dat het belangrijk is dat we voldoende 
ondersteuning geven. Het is niet evident als je een bedrijf hebt dat er voldoende 
belang gehecht wordt aan de wijzigingen – en de dingen veranderen snel vandaag 
de dag voor iedereen – en er ook voldoende middelen aan gegeven worden. Dat is 
echt belangrijk als we zo veel mogelijk van onze huidige boeren, wat ook hun 
manier van werken is, willen helpen in de transitie, om die stappen te zetten. Dat 
moet dan echt voldoende ondersteund worden, en inderdaad breder dan voor bio, 
en ook breder dan alleen bij de start: gedurende de hele loopbaan. We hopen op 
een goed decreet dat daar voldoende oog voor heeft en dus voldoende inzet op die 
ondersteuning. 

De voorzitter: Voldoende basis en voldoende middelen, dat zal waarschijnlijk de 
uitdaging worden.  

De vraag om uitleg is afgehandeld. 


